

区少年宫“小星星”弦乐团闪耀维也纳金色大厅

本报讯(通讯员 张岩)在2025世界弦乐艺术节的璀璨舞台上,丰台区少年宫“小星星”弦乐团载誉而归。弦乐团亮相维也纳金色大厅,凭借《良宵》《茉莉花》两首中国经典作品斩获团队赛金奖。团员个人赛喜获4金6银2铜,李林璇同学作为唯一一位大提琴金奖代表,在维也纳金色大厅闭幕式盛典音乐会上献上震撼人心的演出,让世界感受中国青少年的音乐力量。

2025世界弦乐艺术节于7月28日至8月6日在“世界音乐之都”维也纳举办,由世界音乐艺术教育协会等机构主办,涵盖弦乐演出、大师课、比赛等多元活动,吸引全球弦乐爱好者共赴音乐之约。丰少“小星星”弦乐团此次携中国传统音乐作品参赛,在团队赛中以精湛技艺诠释《良宵》的温馨意境与《茉莉花》的婉约风情,弓弦之间流淌的东方韵味打动了国际评委,最终将团队金奖收入囊中。

金色大厅的荣耀时刻成为此次征程的高光亮点。作为艺术节闭幕式的重要环节,金色大厅的舞台星光熠熠。音乐会由世界弦乐艺术节主办方丽沙女士与北京市丰台区少年宫老师张岩共同主持,多位享誉全球的弦乐领域专家莅临现场,为这场国际音乐盛宴增添了专业与权威的氛围。

舞台上,“小星星”弦乐团再度奏响《良宵》与《茉莉花》,悠扬旋律跨越国界,让现场观众沉浸在中国音乐的独特魅力中,掌声经久不息。

更令人振奋的是,乐团团员李林璇在个人赛中脱颖而出,以出色的独奏表现斩获金奖。在闭幕式盛典上,他再度登台,以一首技巧与情感兼具的独奏曲目卡萨多的《情话》献上精彩表演。弓弦翻飞间,少年的才华与专注力尽显,展现了中国青少年弦乐学习者的专业素养,为这场国际音乐盛宴增添了一抹亮眼的中国色彩。



(上接01版)

弘扬伟大抗战精神 汇聚复兴磅礴力量

海淀区苏家坨镇干部郑凯雯生动再现了法国医生贝熙叶如何冒着生命危险,骑行崎岖山路,根据地道军民运送药品,开辟一条救命的自行车“驼峰航线”。他的车轮碾过的是硝烟,传递的是跨越国界的人间大爱,与反法西斯同盟的坚定情谊。

顺义区焦庄户村民马成用地道的乡音,揭开了家乡“地下长城”的神秘面纱。他自豪地讲述乡亲们如何用智慧和双手,在敌后筑起能打能藏、四通八达的地道网,成为保护家园、支援八路军的坚固堡垒。这蜿蜒的地下工事,是中国人民团结一心、抵抗侵略的伟大见证。

北京市建华实验学校学生吴艾宸,这位抗战馆的“资深”小讲解员,用清脆的童声分享了她心中的英雄。从8岁拿起画笔描绘英雄形象,到如今自信地讲述烽火故事,她稚嫩却坚定的声音,让听众看到了红色基因在新时代青少年心中生根发芽的希望。

北方工业大学教师韩小南讲述了石景山炼铁厂工人的抗战故事。1937年该厂被日军占领,更名为“石景山制铁所”,铁矿被掠夺,工人默默进行“技术性抗战”。抗战胜利后,工厂成为首钢集团。2022年变身奥运地标,展现新时代工业遗址的新功能、新风貌。

中央音乐学院教师从榕则带领听众回溯了《黄河大合唱》那激荡灵魂的诞生历程。她动情地说,80年间,黄河的怒吼从未停歇,它从民族救亡的号角,已然化为民族复兴的磅礴乐章。那奔腾的旋律早已融入民族血脉,持续激荡着中华儿女的奋进豪情。

值得注意的是,此次报告会还设置“向英雄致敬”特殊环节,运用AI技术还原英雄形象。当左权、吉鸿昌等英雄“穿越”而来,全场肃然起敬,人们仿佛与英雄们进行了一场跨越时空的对话,深刻感受到伟大抗战精神

的力量。

现场观众中,有宛平街道的社区志愿者、冲锋一线的消防员、守护人民健康的白衣天使、坚守岗位的文明引导员、中小學生等。聆听完这场宣讲,大家都感触颇深。丰台区消防救援支队西客站特勤站副站长张锋表示,抗战烈士的精神激励着我们在面对火灾、洪水等险情时,践行职责使命,全力守护百姓。宛平街道党群工作办公室青年干部魏混诺表示,青年人当以奋斗续写荣光,让伟大抗战精神在新时代永放光芒。北京第十中学晓月苑校区初三三年级学生李昕泽表示,法国医生贝熙叶、八路军副参谋长左权、卢沟桥畔郑福来老人,都是跨越时空的英雄,我们应将伟大抗战精神传承下去。

下一步,北京市“伟大抗战精神”百姓宣讲团将到全市重点抗战类纪念馆、以及机关、校园、企业、社区等基层单位开展全市巡讲。

(上接01版)

西站南广场升级 营造“进京最美第一印象”

在丰台站南广场P1停车场,网约车候车区也完成升级改造,加装360平方米的遮阳棚,为候车旅客遮阳避雨。同时,按照旅客手机尾号数进行分区、分车道管理,从软件后台直接提示旅客到对应通道候车,提高旅客与网约车司机的对接效率。

根据《北京市重点站区2025年优化提升工作方案》,本市今年聚焦疏堵、治乱、消隐、扮靓,全面提升各大火车站地区出行环境,尤其是将重点

推动“一南一北一中心”(南站、北站、西站)三个站区品质提升。其中,北京西站南广场重点提升环境品质与景观绿化,重现莲花池历史文脉,致力于建成花园中的车站、城市会客厅的样板和站城融合的典范;北京北站地区打造基本无围栏花园站区;北京南站地区对周边地块进行“整体激活”,规划建设集地下交通接驳、城市公共活动和形象展示于一体的站城融合示范节点。

看丹街道首届乒超联赛举办 150名选手以球会友

本报讯(通讯员 马媛)近日,看丹街道2025年“丹耀”乒超联赛拉开序幕。150名选手汇聚一堂,以球会友。

开幕式上,社区居民自发带来的精彩表演轮番登场,行云流水的八段锦、灵动翩跹的舞蹈、活力四射的乐队演奏,还有刚劲有力的跆拳道和武术表演等。活动现场还设置的趣味乒乓球对抗赛、表演赛等互动环节,吸引众多居民踊跃参与,让大家在欢笑中感受国球魅力。

据了解,本次赛事采用混合团体赛制,吸引辖区19家单位组建21支队伍参赛,150名选手年龄跨度从17岁至68岁,覆盖不同年龄段居民。赛程设计兼顾竞技性与普及性,通过小组循环赛与淘汰赛相结合的方式,引导选手秉持“友谊第一,比赛第二”的精神,在切磋中提升球技。

看丹街道将继续秉持“文商旅体联动”的发展理念,整合多元资源,打造更多常态化体育品牌项目,让运动成为凝聚邻里的纽带,不断提升社区的“温度”与“活力”。

(上接01版)

青年政务体验官把脉智慧政务

“在担任‘青年政务体验官’期间,我特别体验了咱们丰台区政务服务中心的AI助手——‘丰小政’。”在房林静看来,引入AI进行政务服务咨询的形式非常新颖,“对于习惯使用智能设备的年轻人来说,操作门槛低,吸引力强,也让我感受到数字政府建设的新举措。”

优化建议写入实习报告

房林静透露,自己曾经尝试向“丰小政”咨询了关于“驾驶证办理”的多个相关问题,结合此前在窗口的服务经验来看,“丰小政”的回答基本过关。但在体验过程中,她也发现了一些可以提升的空间,“比如面对一些复杂的问题或需要结合具体情境时,AI的回答偶尔会缺乏针对性。”

随后,房林静找到丰台区政务服务中心的负责人,忐忑地提出了自己的想法。“欢迎你们把建议写下来,我们研究怎么转化为服务群众的升级方案。”丰台区政务服务和数据管理局相关负责人的回答,给了房林静很大信心,她开始更积极地观察和思考“丰小政”的运作细节与优化空间。

“对于基础、标准化的信息查询,‘丰小政’能提供快速指引,节省了查找时间。如果能在AI模型训练中融入更多真实办事场景和个性化需求数据,提升系统实操性,就能更好地服务企业和服务群众。”她将这一建议郑重地写入自己的实习报告。

对话

“年轻人的创新思维让我们很受启发”

■对话人:丰台区政务服务和数据管理局副局长 温玉竹

记者:针对窗口服务,“青年政务体验官”提出了哪些建议?

温玉竹:今年我们的“青年政务体验官”深入一线,在优化办事流程、提升服务体验和智慧政务功能完善等方面,提出了许多接地气、有温度的建议。

比如,有的同学注意到群众有时因分区不清而反复排队,提出加强对出入境拍照区和婚姻登记拍照区等易混淆区域的标识指引;也有同学建议增设智能导视系统,通过电子屏实时显示排队进度和预计排队时长,以减少群众等待过程中的焦虑感。

记者:在智慧政务方面,“青年政务体验官”有什么好点子吗?

温玉竹:在AI技术的应用和智慧政务建设上,同学们提出为AI提问一体大模型增加“答复+出处”的模式,在解答政策时,不仅给出答案,还会标注相关文件名称,并附上原文链接,既提升了回答的可靠度,又方便群众查

证;也有同学发现在对问答结果进行排序和筛选时,系统存在无效刷新的问题,为优化算法、提高系统效率提供了改进方向。这些建议既体现了年轻人的创新思维,又充满了对群众需求的细致观察,让我们很受启发。

记者:“青年政务体验官”提出的这些建议,会真正落地吗?

温玉竹:这些充满智慧和温度的建议,体现了新时代青年对社会治理的深入思考,是推动政务服务提质增效的重要动力。

丰台区政务服务和数据管理局始终高度重视社会各界特别是青年群体提出的宝贵建议。目前,我们已经建立了完善的建议转化机制,组织专业团队对这些建议进行系统评估和分类施策。对于切实可行的建议,将第一时间纳入改进方案。同时,我们还将建立跟踪问效机制,确保各项改进措施落到实处。

